

молоко, яйца. Они сгоняли молодёжь и отправляли в лагеря. Поэтому прабабушка всегда пряталась в лесу с братом, когда приходили немцы. Прабабушка носила еду в партизанские отряды через леса, это было очень страшно. Однажды она видела, как немцы расстреливали людей и сбрасывали их в яму, потом эту яму засыпали землей, и яма еще издавала стоны несколько дней, т.к. не все умерли сразу. Были раненые.

После освобождения Белоруссии в возрасте 14 лет была отправлена в г. Кемерово на завод точить детали для боеголовок. Всю войну она в холоде и голоде, без родных трудилась на благо Родины. Изнемогая и голодая, они трудились день и ночь. Многие умирали от истощения, так случилось бы и с моей прабабушкой, если бы не один случай. В бухгалтерию при заводе требовался грамотный человек, умеющий читать, писать, считать. Прабабушка очень хорошо считала, она вызвалась, ее взяли. Это ее и спасло, т.к. теперь она была в тепле, ей давали кусочек сала за работу. Так она проработала всю войну и еще три года после войны. Вернулась домой восемнадцатилетней девушкой. Родные ее не узнали. Моя прабабушка после войны окончила школу, а затем институт с отличием и стала учителем русского языка и литературы. Есть государственные награды

Я горжусь своими родными! Их подвиг всегда будем помнить и передавать нашим детям!

*Анна и Дарья Пашины,
1⁵ и 3⁴ классы*

ШУВАЕВ ИВАН МАТВЕЕВИЧ

Я горжусь своим прадедушкой – Шуваевым Иваном Матвеевичем. О нём я знаю по рассказам моей бабушки.

Годы жизни моего прадедушки – 1906–1959. Он рано потерял родителей и воспитывался в детском доме, затем стал военным. Иван Матвеевич воевал на фронтах Советско-финской войны 1939–1940 гг., а затем – Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Был командиром артиллерийской дивизии! Во время войны получил звание полковника!

В 1942 году в бою Иван Матвеевич был тяжело ранен. Его отправили в тыл на лечение. Целый год он восстанавливался после ранения и в это время готовил в военном училище молодых офицеров. Ему предлагали остаться в тылу, но он снова поехал на фронт. Иван Матвеевич считал нужным быть рядом со своими боевыми товарищами. С ними он дошёл до Праги. После войны некоторое время служил в Чехословакии, поэтому домой вернулся только в 1946 году.

Во время войны прадедушка сильно скучал по своей семье: жене, Шуваевой Елене Николаевне, и детишкам. Их было трое, самая младшая – моя бабушка – родилась во второй месяц войны. Он писал им с фронта и ждал от них писем. Одно успокаивало: семья живёт в тылу, в Чебаркуле.

Заслуженные награды моего прадедушки, Шуваева Ивана Матвеевича, – орден Ленина, орден Красного Знамени, два ордена Красной Звезды; медали «За оборону Москвы», «За взятие Вены», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

